欧洲杯已经落幕 但这些话题远未终结

■记者戴新评述

北京时间 7 月 12 日凌晨,意大利队在冠亚军决赛中通过互射点球击败英格兰,捧起德劳内杯。历时一个月的欧洲杯足球赛在英国伦敦落下帷幕。

在这一个月内,欧洲杯既是足球话题,也不全是。

"你买了吗""你中了吗""冷门你猜到了吗""你回血了吗"……在全国各地的体彩实体店,无数个关于竞猜欧洲杯的火爆话题,在这个月的每一天都热得发烫。是的,欧洲杯,还是一个极具热度的彩票竞猜话题。

欧洲杯落幕了,但关于欧洲杯以及每逢世界大赛期间的赛事竞猜话题并不会烟消云散。关于欧洲杯竞猜,关于赛事投注,人们应当了解和掌握的知识、常识以及需要拥有的见识、共识,还有很多很多。

(1)

本届欧洲杯期间,体育彩票 竞彩足球游戏开售了全部 51 场比赛,半全场、总进球和比分还开售了单关玩法,从淘汰赛开始,很多对阵场次也开售了胜平负或让球胜平负的单关玩法。

欧洲杯搭台,竟猜型彩票游戏给力。在刚刚过去的这将近一个月时间里,很多人都成为了"看球者"和"猜球者"的合体。不论是久经战阵的"老购彩者",还是在本届欧洲杯期间才加入投注队伍的"购彩新人",人们对于"猜欧洲杯"这件事都充满热情,乐在其中。

如果你问这些人一个问题:本届欧洲杯冠军是谁,四强球队都有哪些?对此,很多人的反应恐怕有两种——一种是翻白眼,不屑回答;另一种是脱口而出:"这还用问嘛,地球人都知道啊!"

那好,如果再问一个问题呢: 本届欧洲杯期间,体育彩票竞猜型游戏表现如何,销量多少,一共为国家贡献了多少公益金?

我猜,面对此问的"猜球者" 们,多半会有点犯懵,这……然后,他们说不定还会在想,体彩竞 猜型游戏卖了多少以及筹集了多 少公益金,这事儿和我有关系吗? 答案是:有,当然有,必须有!

在体育彩票竟猜型游戏(或一多精型游戏)中,存在越克猜型游戏)中,存来越的中,存来越来,都有越来中,被卷入"猜球球"的时候,被卷入在"猜球"的时候,也是大多数人在"猜该怎么类"之能中发"能不能中大类"之流能中大大对。对人大的影响,很少有人"拉的影响,很少有人"拉脑",很少有人"拉脑",

子",认真思考者更是寥寥。

在此,我们有必要先"普个 法"。

根据我国彩票相关规定,不同彩票游戏的公益金、奖金、发行费的提取比例不尽相同。以体育彩票为例,不同游戏的公益金分别按以下标准计提:大乐透是36%,7星彩是37%,排列3是34%,排列5是37%,竟彩是21%,足彩是22%,即开票是20%;相应的,上述体彩游戏的奖金和发行费计提比例也会有所差别。

照这个算法,在欧洲杯期间,购彩者每花两元购买一注竞彩,就会贡献 21%也就是 0.42 元的彩票公益金。

体彩公益与每一个购彩者之间,不但有关系,而且都有"很大 关系"。

2

彩票是概率游戏,中奖是偶然事件。对此,人们有所认知。与 此同时,一些人还认为,与猜数 字、猜号码的乐透型游戏相比,投 注竞猜型游戏的中奖偶然性会为 一些,中奖的机会更大一些,因而 在购彩投入方面也不妨胆子更大 一些,支出更多一些。

事实上,这种认识也是有偏差的。竟猜型游戏,同样属于概率游戏的一种,中奖、特别是中大奖依然属于小概率事件。购彩者在投注实践中,必须保持理性、健康的心态,否则,非常容易导致非理

性的大额投入,对个人和社会都造成消极的影响。

本届欧洲杯期间,在某彩票店内,有一位购彩者"牛总",一度非常活跃,出手阔绰,动辙"怒强弱",然砸 30万"去投注强弱对阵的串关玩法,前前后后"砸"了没有 200万元也差不多。这位"牛总"的大手笔,直看得店内英他购彩者心惊肉跳。那么,"怒砸"的结果如何呢?

大家都知道,本届欧洲杯冷 门没少出现,强队在面对弱队时 也是屡屡失手。反正欧洲杯这一 个月下来,这位"牛总"的"怒砸" 得不偿失,"赔"得很惨。这不禁令 人扼腕叹息——不知道他"怒"了 没有,反正是"砸"了。

其实,在很多旁观者看来,像"牛总"这样买彩票,迟早是会出问题的,这是明摆着的事,但是是民所谓"当局者迷",个别不理性投注者由于无法摆脱对于购彩及中奖的认知偏差,往往深陷其中,欲罢不能,最终让自己濒临窘境甚至险境。

由于认知偏差而导致的畸形 投注心理,非常值得警惕!

(3)

那么,什么是购彩行为中的认知偏差呢?

据一位彩票业内人士介绍,认知偏差对于购彩行为的影响在国内外学术界已有较充分论述:购彩者在游戏过程中持有一系列的错误信念,使他们即使经历连续失败和大额损失也坚持继续参

与,认知偏差水平较高的购彩者 更容易出现不良购彩行为。

这样的不良购彩行为,在欧洲杯期间类似"牛总"这样的非理性大额投注者身上得到了体现。而一掷千金的"牛总"只是一个缩影,成规模的、不理性的购彩现象,才是更加值得警觉的。

人们注意到,自2017年中国体育彩票提出"建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票"的发展方向以来,体育彩票近年来在各项工作中都把"责任"二字放在重中之重的引领地位,在本届欧洲杯期间也不例外。

据国家体彩中心竞猜处相关 人士透露,今年有欧洲杯、奥运会 等大赛,体育彩票竞猜型游戏致 力于向社会公众传递三方面的正 向价值理念:一是"娱乐竞猜",二 是"理性竞猜",三是"健康竞猜"; 其中,娱乐竞猜包括体验赛事激 情、乐享快意生活,理性竞猜包括 远离非法博彩、倡导理性购彩,健 康竞猜包括传播体育价值、引导 健康生活。

这位人士表示,借助欧洲杯制造的赛事热度和竞猜热度,依 育彩票竞猜型游戏在向社会传递 正向价值的过程中,积极倡导理 性购彩,坚决抵制非法彩票,希望 公众对竞猜型游戏的公益属性及 公信力建设积累更加丰富的信息 能量。

眼下,2021 年刚刚过半。从目前的效果来看,体育彩票竞猜型游戏的"欧洲杯之战",已经交出了一份比较出色的答卷。



欧洲杯期间,在杭州的一家体彩店,众多购彩者和球迷一起观赛事、品美食、玩竞彩

(4)

习近平总书记强调,体育是 提高人民健康水平的重要途径, 是满足人民群众对美好生活向 往、促进人的全面发展的重要手 段。国家体彩中心竞猜处相关人 士表示,随着小康社会、民族复 兴伟大目标的逐步实现,随着体 育强国、健康中国等国家战略的 提出,中国体育彩票、特别是竞 猜型游戏的发展空间与发展机 会不断凸显。在体育彩票系统大 力推进责任彩票建设、强调责任 为先、为人民负责的彩票理念的 背景下 竞猜型彩票发展中应当 彰显的国家意义和社会意义十 分值得关注。

"聚焦服务球迷、体育迷群体,促进体育娱乐环境净化与健康发展,是竞猜型体育彩票致力于向公众传达的正向价值。"国家体彩中心竞猜处相关人士表示,竞猜型体育彩票的正向价

值,在至少三个层面可以发挥构建社会影响力、履行社会责任的 重要作用——

一是合理疏导体育竟猜市场需求。竞猜投注是人类本性与天然需求,肩负公益使命的中国体育彩票通过提供合法的竞猜产品,可以有效满足球迷、体育迷群体的体育竞猜需求。

二是协助抑制赌博和私彩。 合法的竞猜游戏,将有效分流地 下私彩的份额,为保障国家利 益、人民利益、购彩者利益作出 贡献。

三是促进净化体育娱乐环境。体育彩票竞猜型游戏通过向体育人口提供多元的、合法合规的彩票游戏产品,促进体育娱乐环境不断净化。

"体育彩票竞猜型游戏一定 会向着这个方向持续发力的。" 这位人士说。

(5)

最后,我们来回答本文开篇 提出的那个关于公益金的问题——本届欧洲杯期间,体育彩 票竞猜型游戏的销售额一共是 多少,为国家贡献了多少公益 全2

据国家体彩中心提供的数据:本届欧洲杯开赛首周(6月11日至6月17日),竞彩游戏销售37.1亿元,筹集公益金7.8亿元,较欧洲杯前一周(销量19.6亿元,公益金4.1亿元)增幅达89.6%。而截至半决赛开始前,竞彩游戏在欧洲杯期间(6月11日至7月3日)的累计销量达146.7亿元,筹集公益金30.8亿元。

不可否认,每逢大赛,体育彩票竞猜型游戏、特别是竞彩游戏的销量都会借势上扬、水涨船高,从而在广大购彩者的支持下为国家筹集越来越多的公益金,为社会公益事业和体育事业注入源源不断的活力和动能。

据统计,自2012年开始,在 历次国际重大足球比赛(2012 年欧洲杯、2014的世界杯、2016 年欧洲杯、2018年世界杯)期 间,竟彩游戏共计销售 694.9 亿元、筹集公益金 125.1 亿元。如果再加上本届欧洲杯迄今为止的数据, 竞彩游戏自 2102 年以来在历次世界杯和欧洲杯的大赛期间累计销售超过 840 亿元,累计筹集公益金超过 155 亿元。

截至 2020 年年底,自 2009 年 5 月竟彩游戏全国发行上市 以来,体育彩票竞猜型游戏(包 括竞彩、传统足彩、北京单场、虚 拟竞猜等)累计销量超过 7537 亿元,为国家筹集公益金超过 1427 亿元。

这 1427 亿元是从哪里来 的?是从每一个购彩者的成子是从哪里购 等。是从每一个购彩, 我们的。这些浩瀚全国的 一位默默而成立。 一位默默而成的。 一位默默而成的。 一位默默而成还是等也 高之爱汇聚杯,还是等的的是 是,而 的,不 光事关"中 次"。

所以说,体彩公益与每一位 购彩者,不但有关系,而且"密不 可分"。